Toltésrendszerek, tukortoltések
Fizika A2E, 2. feladatsor

1. feladat Hatarozza meg az elektrosztatikus és gravitacios kélcsonhatasi erék aranyat
két elektron, illetve két proton esetében. Azonos részecskék kolesonhatdsakor milyen toltés-
tomeg ardnynal lenne a két erd abszolut értéke azonos?

2. feladat Derékszogl koordindtarendszer = tengelye mentén két toltés talalhatd. A gq
= 7 puC toltés az origdéban helyezkedik el, mig a go = -5 uC toltés az origdtol 0,3 m tavolsagra
van.

a) Hatarozza meg az elektromos térerésséget az y tengely mentén!

b) Hatarozza meg az elektromos térerdsséget az = tengely mentén!

d

)
)
¢) Van-e a tengelyek mentén olyan pont, ahol a térerésség nulla?
) Van-e egyéb olyan pont a sikon, ahol a térerésség nulla?

)

e) Hogyan valtozik a helyzet, ha ¢ = 5 uC a mésodik toltés?

3. feladat @1 és Q- pozitiv toltéseket az r; és ro helyvektorokkal megadott pontokban
rogzitjiik. Az r3 helyvektort pontba )3 toltést helyezve mindharom toltésre zérus eredo erd
hat. Hatarozzuk meg ()s-at és rs-at!

4. feladat Egy négyzet csucspontjaiban négy egyforma nagysagu és eléjelti toltés he-
lyezkedik el. Mekkora és milyen irdnyu er6 hat egy-egy toltésre? Hova kellene helyezni egy
ujabb toltést, hogy mindegyik esetén eltlinjon az eredd er6? Mekkora nagysagi és milyen
elojelii ez a toltés?

5. feladat Két egyenld sugaru fémgolyocskat 1-1 méter hosszu fondlon kézos pontban
felfiiggesztiink. Mindkét golydoval azonos nagysagu toltést kozliink. Az elektromos taszitas
hatasara 20 cm-re eltavolodnak egymastol. Mekkora a golydk toltése, ha tomegiik 1-1 g7

6. feladat Vékony, egyenletesen toltott [ hosszi egyenes riud toltése () = Al. Hatarozzuk
meg az elektromos térerGsséget a rud tengelyén!



7. feladat Egyenletesen toltott, R sugaru korvonal alaku test toltése (). Hatdrozzuk meg
az elektromos térerdsséget a kozépponton atmend, a kor sikjara meroleges tengely mentén!

8. feladat Egy 10 cm sugari korong egyenletesen toltott, o = 107> C/m? toltésstirtiség-
gel. Hatérozzuk meg a térerdsséget a korong tengelyén, a korong sikjatol 5cm tavolsagban!

9. feladat Az z—y sikban végtelen vezetd lap helyezkedik el, a (0,0,d) pontba ) toltést
helyeziink. Mi lesz az elektromos térerésség a z > 0 féltérben?

10. feladat  Végtelen foldelt vezeto siktol d tavolsagra ) ponttoltés helyezkedik el. Hata-
rozzuk meg a sikon a feliileti toltésstirtiséget!



